

**Kassel documenta Stadt
Stadtverordnetenversammlung
Ausschuss für Kultur**

Geschäftsstelle:
Hauptamt
Büro der
Stadtverordnetenversammlung
Nicole Eglin
nicole.eglin@kassel.de
Telefon 0561 787 1223
Fax 0561 787 2182

Rathaus
Obere Königsstraße 8
34117 Kassel
W 222 a

Behördennummer 115
Rechtshinweise
zur elektronischen
Kommunikation
im Impressum unter
www.kassel.de

34112 Kassel documenta Stadt

An die
Mitglieder
des Ausschusses für Kultur
der Stadtverordnetenversammlung
Kassel

Kassel documenta Stadt

18. September 2018
1 von 2

Sehr geehrte Damen und Herren,

zur **19.** öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Kultur lade ich ein für

**Dienstag, 25. September 2018, 17:00 Uhr,
Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel.**

Tagesordnung:

- 1. Wahl einer Schriftführerin**
- 2. Einladung MHK-Direktor**
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 23. April 2018
Bericht des Magistrats
-101.18.823-
- 3. Entwicklung Tapetenmuseum**
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 12. März 2018
Bericht des Magistrats
-101.18.803-
- 4. Vorstellung der "Sechs Ziele für eine nachhaltige Kulturpolitik"**
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 27. August 2018
Bericht des Magistrats
-101.18.887-

- 5. Stand documenta-Institut**
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 27. August 2018
Bericht des Magistrats
-101.18.891-
- 6. Pflegezustand der documenta-Außenkunstwerke**
Anfrage der CDU-Fraktion
Berichtersteller/in: Stadtverordneter Marcus Leitschuh
- 101.18.1034 -
- 7. Sachstand und Zeitplan Palais Bellevue**
Anfrage der CDU-Fraktion
Berichtersteller/in: Stadtverordneter Marcus Leitschuh
- 101.18.1035 -
- 8. Standort eines neuen Stadtarchivs im Wesertor**
Anfrage der CDU-Fraktion
Berichtersteller/in: Stadtverordneter Marcus Leitschuh
- 101.18.1036 -
- 9. Verwendung eingesparter Gelder der gestrichenen Kulturhauptstadtbewerbung**
Anfrage der CDU-Fraktion
Berichtersteller/in: Stadtverordneter Marcus Leitschuh
- 101.18.1037 -
- 10. Zeitplan für das städtische Kulturkonzept**
Anfrage der CDU-Fraktion
Berichtersteller/in: Stadtverordneter Marcus Leitschuh
- 101.18.1038 -
- 11. Kasseler Museumsnacht 2018**
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und des Stadtverordneten Andreas Ernst
Berichtersteller/in: Stadtverordneter Dr. Rabani Alekuzei
- 101.18.1047 -

Mit freundlichen Grüßen

gez. Harry Völler
Vorsitzender

Niederschrift
über die 19. öffentliche Sitzung
des Ausschusses für Kultur
am **Dienstag, 25. September 2018, 17:02 Uhr**
im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel

10. Oktober 2018
1 von 8

Anwesende:

Mitglieder

Harry Völler, Vorsitzender, SPD
Joana Al Samarraie, 1. stellvertretende Vorsitzende, B90/Grüne
Vera Gleuel, 2. stellvertretende Vorsitzende, Freie Wähler
Dr. Rabani Alekuzei, Mitglied, SPD
Dr. Rainer Hanemann, Mitglied, SPD
Petra Ullrich, Mitglied, SPD
Marcus Leitschuh, Mitglied, CDU
Gernot Rönz, Mitglied, B90/Grüne
Gerhard Schenk, Mitglied, AfD

Teilnehmer mit beratender Stimme

Myong-Ree Song-Boden, Vertreterin des Ausländerbeirates
Doralies Schrader, Vertreterin des Seniorenbeirates

Magistrat

Susanne Völker, Stadträtin, parteilos

Schriftführung

Annika Kuhlmann, Schriftführerin

Entschuldigt:

Thomas Materner, Mitglied, AfD
Holger Römer, Mitglied, CDU
Stephanie Schury, Mitglied, Kasseler Linke

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen

Carola Metz, Kulturamt
Dr. Stephan Schwenke, Kulturamt
Annekatriin Hanf, Kulturamt
Björn Schmidt, Kulturamt
Susanne Hoffmann, Kulturamt
Knut Hoffmann, Kulturamt
Moritz Micallef, Dezernat IV

Tagesordnung:

1. Wahl einer Schriftführerin
2. Einladung MHK-Direktor 101.18.823
3. Entwicklung Tapetenmuseum 101.18.803
4. Vorstellung der "Sechs Ziele für eine nachhaltige Kulturpolitik" 101.18.887
5. Stand documenta-Institut 101.18.891
6. Pflegezustand der documenta-Außenkunstwerke 101.18.1034
7. Sachstand und Zeitplan Palais Bellevue 101.18.1035
8. Standort eines neuen Stadtarchivs im Wesertor 101.18.1036
9. Verwendung eingesparter Gelder der gestrichenen Kulturhauptstadtbewerbung 101.18.1037
10. Zeitplan für das städtische Kulturkonzept 101.18.1038
11. Kasseler Museumsnacht 2018 101.18.1047

Vorsitzender Völler eröffnet die mit der Einladung vom 18. September 2018 ordnungsgemäß einberufene 19. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kultur, begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.

1. Wahl einer Schriftführerin

Vorsitzender Völler schlägt Frau Annika Kuhlmann, Hauptamt, Büro der Stadtverordnetenversammlung, zur Wahl vor.
Die Wahl wird durch Handaufheben durchgeführt.

Wahlvorschlag

Annika Kuhlmann, Hauptamt

Der Ausschuss für Kultur wählt einstimmig
Frau Annika Kuhlmann
zur Schriftführerin.

Frau Kuhlmann nimmt die Wahl an.

2. Einladung MHK-Direktor

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 23. April 2018
Bericht des Magistrats
-101.18.823-

Beschluss

Der Magistrat wird gebeten, den künftigen Direktor der Museumslandschaft Hessen Kassel (MHK), Herrn Prof. Dr. Martin Eberle, möglichst noch vor der Sommerpause in eine der nächsten Sitzungen des Kulturausschusses einzuladen und ihn zu bitten, seine Pläne, Ideen und Konzepte für die zukünftige Entwicklung der MHK dem Kulturausschuss vorzustellen.

Stadträtin Völker begrüßt den Direktor der MHK, Herrn Prof. Dr. Eberle und führt kurz in den Bericht ein. Danach übergibt sie das Wort an Herrn Prof. Dr. Eberle, der über die Pläne, Ideen und Konzepte der MHK sowie die Entwicklung des Tapetenmuseums berichtet. Anschließend beantwortet er die Nachfragen der Ausschussmitglieder.

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen.

3. Entwicklung Tapetenmuseum

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 12. März 2018
Bericht des Magistrats
-101.18.803-

Beschluss

Der Magistrat der Stadt Kassel wird gebeten, eine Vertreterin/einen Vertreter der Museumslandschaft Kassel-Hessen in den Ausschuss für Kultur einzuladen und über die Entwicklung des Kasseler Tapetenmuseums zu berichten.

Vorsitzender Völler merkt an, dass schon im Bericht von TOP 2 „Einladung an MHK-Direktor“ ausführlich über das Tapetenmuseum berichtet wurde. Herr Prof. Dr. Eberle gibt eine kurze Ergänzung zum Bericht.

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen.

- 4. Vorstellung der "Sechs Ziele für eine nachhaltige Kulturpolitik"**
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 27. August 2018
Bericht des Magistrats
-101.18.887-

4 von 8

Beschluss

Der Magistrat wird aufgefordert, im Kulturausschuss die „Sechs Ziele für eine nachhaltige Kulturpolitik“ vorzustellen.

Stadträtin Völker berichtet über die „Sechs Ziele einer nachhaltigen Kulturpolitik“ und beantwortet anschließend die Nachfragen der Ausschussmitglieder.

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen.

- 5. Stand documenta-Institut**
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 27. August 2018
Bericht des Magistrats
-101.18.891-

Beschluss

Im nächsten Ausschuss für Kultur wird über den Stand des documenta-Instituts berichtet.

Da die Antrag stellende Fraktion Kasseler Linke nicht anwesend ist, wird einvernehmlich festgelegt, dass der Bericht des Magistrats für die nächste Sitzung vorgemerkt wird.

Erneute Behandlung in der nächsten Sitzung.

- 6. Pflegezustand der documenta-Außenkunstwerke**
Anfrage der CDU-Fraktion
- 101.18.1034 -

Anfrage

Wir fragen den Magistrat:

1. Wer ist bei der Stadt Kassel für die Pflege und den Erhalt der angekauften documenta-Außenkunstwerke zuständig?

2. Ist von der Pflege nur das Kunstwerk oder auch das Umfeld im öffentlichen Raum betroffen, damit ein würdevoller Rahmen für die Kunstwerke geboten wird? 5 von 8
3. Wie bewertet der Magistrat den Beitrag „Wer wälzt uns den Stein? Zum Pflegenotstand bei einigen documenta-Kunstwerken im öffentlichen Stadtraum“ von Harald Kimpel (StadtZeitung Kassel, Nr. 86 2018), in dem er von „sinnentstellender Einmischung in den Formbestand“, „prekären Standortbedingungen“ und „Pflegenotstand“ spricht?

Stadtverordneter Leitschuh, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage seiner Fraktion. Stadträtin Völker beantwortet die Anfrage.

Nach Beantwortung durch Stadträtin Völker erklärt Vorsitzender Völler die Anfrage für erledigt.

7. Sachstand und Zeitplan Palais Bellevue

Anfrage der CDU-Fraktion
- 101.18.1035 -

Anfrage

Wir fragen den Magistrat:

1. Wie ist der aktuelle Sachstand bezüglich des Konzeptes?
2. Welche Einrichtungen/Institutionen werden einziehen?
3. Wie ist der Zeitplan für Umbau und Herrichtung des Spohr-Museums?
4. Wann ist mit einer Eröffnung zu rechnen?
5. Wird das Gebäude unter dem Dach des Kulturamtes geplant und später betreut?

Stadtverordneter Leitschuh, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage seiner Fraktion. Stadträtin Völker beantwortet die Anfrage und die anschließenden Nachfragen der Ausschussmitglieder.

Nach Beantwortung durch Stadträtin Völker erklärt Vorsitzender Völler die Anfrage für erledigt.

8. Standort eines neuen Stadtarchivs im Wesertor

Anfrage der CDU-Fraktion

- 101.18.1036 -

Anfrage

In der HNA berichtete der Geschäftsführer der GWG, dass der neue Standort eines Stadtarchivs im ehemaligen Massa Baumarkt-Gebäude entstehen könne.

Wir fragen den Magistrat:

1. Wie weit sind diese Pläne?
2. Wann ist mit einer Entscheidung zu rechnen?

Stadtverordneter Leitschuh, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage seiner Fraktion. Stadträtin Völker beantwortet die Anfrage.

Nach Beantwortung durch Stadträtin Völker erklärt Vorsitzender Völlner die Anfrage für erledigt.

9. Verwendung eingesparter Gelder der gestrichenen Kulturhauptstadtbewerbung

Anfrage der CDU-Fraktion

- 101.18.1037 -

Anfrage

Wir fragen den Magistrat:

1. Welche Beträge spart das Kulturamt im Jahr 2019 durch die nicht weiterverfolgte Kulturhauptstadtbewerbung?
2. Welche Beträge wären bei einer Bewerbung im Haushaltsjahr 2019 zusätzlich notwendig gewesen?
3. Wohin werden diese eingesparten Beträge investiert?
4. Wie hoch sind dementsprechend die zusätzlichen Mittel, die der freien Szene 2019 zur Verfügung gestellt werden können, die mit der Bewerbung nicht möglich gewesen wären?

Stadtverordneter Leitschuh, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage seiner Fraktion. 7 von 8
Stadträtin Völker beantwortet die Anfrage und anschließende Nachfragen der
Ausschussmitglieder.

**Nach Beantwortung durch Stadträtin Völker erklärt Vorsitzender Völler die
Anfrage für erledigt.**

10. Zeitplan für das städtische Kulturkonzept

Anfrage der CDU-Fraktion
- 101.18.1038 -

Anfrage

Wir fragen den Magistrat:

1. Wie ist der Stand der Dinge bei der Veröffentlichung des Kasseler Kulturkonzeptes?
2. Wie ist der geplante aktuelle Zeitplan?
3. Wird das Konzept vor oder nach einer Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung grafisch gestaltet und präsentiert?
4. Welche Kosten sind für die Gestaltung und Druckfassung vorgesehen?

Stadtverordneter Leitschuh, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage seiner Fraktion.
Stadträtin Völker beantwortet die Anfrage und anschließende Nachfragen der
Ausschussmitglieder

**Nach Beantwortung durch Stadträtin Völker erklärt Vorsitzender Völler die
Anfrage für erledigt.**

11. Kasseler Museumsnacht 2018

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und des
Stadtverordneten Andreas Ernst
- 101.18.1047 -

Gemeinsamer Antrag

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen:

Der Magistrat wird gebeten, über die Organisation, den Verlauf und die nachhaltigen Auswirkungen der diesjährigen Kasseler Museumsnacht im nächsten Kulturausschuss zu berichten.

8 von 8

Stadtverordneter Dr. Alekuzei, SPD-Fraktion, begründet den gemeinsamen Antrag.

Der Ausschuss für Kultur fasst bei

Zustimmung: einstimmig

Ablehnung: --

Enthaltung: --

Abwesend: Kasseler Linke

den

Beschluss

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen:

Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und des Stadtverordneten Ernst betr. Kasseler Museumsnacht 2018, 101.18.1047, wird **zugestimmt**.

Berichterstatter/-in: Stadtverordneter Dr. Alekuzei

Ende der Sitzung: 18:45 Uhr

Harry Völler
Vorsitzender

Annika Kuhlmann
Schriftführerin

Vorlage Nr. 101.18.1034

31. August 2018
1 von 1

Pflegezustand der documenta-Außenkunstwerke

Anfrage

zur Überweisung in den Ausschuss für Kultur

Wir fragen den Magistrat:

1. Wer ist bei der Stadt Kassel für die Pflege und den Erhalt der angekauften documenta-Außenkunstwerke zuständig?
2. Ist von der Pflege nur das Kunstwerk oder auch das Umfeld im öffentlichen Raum betroffen, damit ein würdevoller Rahmen für die Kunstwerke geboten wird?
3. Wie bewertet der Magistrat den Beitrag „Wer wälzt uns den Stein? Zum Pflegenotstand bei einigen documenta-Kunstwerken im öffentlichen Stadtraum“ von Harald Kimpel (StadtZeitung Kassel, Nr. 86 2018), in dem er von „sinnentstellender Einmischung in den Formbestand“, „prekären Standortbedingungen“ und „Pflegenotstand“ spricht?

Fragesteller/-in: Stadtverordneter Marcus Leitschuh

gez. Dr. Michael von Rügen
Fraktionsvorsitzender CDU

Vorlage Nr. 101.18.1035

31. August 2018
1 von 1

Sachstand und Zeitplan Palais Bellevue

Anfrage

zur Überweisung in den Ausschuss für Kultur

Wir fragen den Magistrat:

1. Wie ist der aktuelle Sachstand bezüglich des Konzeptes?
2. Welche Einrichtungen/Institutionen werden einziehen?
3. Wie ist der Zeitplan für Umbau und Herrichtung des Spohr-Museums?
4. Wann ist mit einer Eröffnung zu rechnen?
5. Wird das Gebäude unter dem Dach des Kulturamtes geplant und später betreut?

Fragesteller/-in: Stadtverordneter Marcus Leitschuh

gez. Dr. Michael von Rügen
Fraktionsvorsitzender CDU

Vorlage Nr. 101.18.1036

31. August 2018
1 von 1

Standort eines neuen Stadtarchivs im Wesertor

Anfrage

zur Überweisung in den Ausschuss für Kultur

In der HNA berichtete der Geschäftsführer der GWG, dass der neue Standort eines Stadtarchivs im ehemaligen Massa Baumarkt-Gebäude entstehen könne.

Wir fragen den Magistrat:

1. Wie weit sind diese Pläne?
2. Wann ist mit einer Entscheidung zu rechnen?

Fragesteller/-in: Stadtverordneter Marcus Leitschuh

gez. Dr. Michael von Rügen
Fraktionsvorsitzender CDU

Vorlage Nr. 101.18.1037

31. August 2018
1 von 1

Verwendung eingesparter Gelder der gestrichenen Kulturhauptstadtbewerbung

Anfrage

zur Überweisung in den Ausschuss für Kultur

Wir fragen den Magistrat:

1. Welche Beträge spart das Kulturamt im Jahr 2019 durch die nicht weiterverfolgte Kulturhauptstadtbewerbung?
2. Welche Beträge wären bei einer Bewerbung im Haushaltsjahr 2019 zusätzlich notwendig gewesen?
3. Wohin werden diese eingesparten Beträge investiert?
4. Wie hoch sind dementsprechend die zusätzlichen Mittel, die der freien Szene 2019 zur Verfügung gestellt werden können, die mit der Bewerbung nicht möglich gewesen wären?

Fragesteller/-in: Stadtverordneter Marcus Leitschuh

gez. Dr. Michael von Rügen
Fraktionsvorsitzender CDU

Vorlage Nr. 101.18.1038

31. August 2018
1 von 1

Zeitplan für das städtische Kulturkonzept

Anfrage

zur Überweisung in den Ausschuss für Kultur

Wir fragen den Magistrat:

1. Wie ist der Stand der Dinge bei der Veröffentlichung des Kasseler Kulturkonzeptes?
2. Wie ist der geplante aktuelle Zeitplan?
3. Wird das Konzept vor oder nach einer Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung grafisch gestaltet und präsentiert?
4. Welche Kosten sind für die Gestaltung und Druckfassung vorgesehen?

Fragesteller/-in: Stadtverordneter Marcus Leitschuh

gez. Dr. Michael von Rügen
Fraktionsvorsitzender CDU

5. September 2018
1 von 1

Stadtverordneter Andreas Ernst

Vorlage Nr. 101.18.1047

Kasseler Museumsnacht 2018

Antrag

zur Überweisung in den Ausschuss für Kultur

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen:

Der Magistrat wird gebeten, über die Organisation, den Verlauf und die nachhaltigen Auswirkungen der diesjährigen Kasseler Museumsnacht im nächsten Kulturausschuss zu berichten.

Begründung:
erfolgt mündlich

Berichterstatter/-in: Stadtverordneter Dr. Rabani Alekuzei

Dr. Günther Schnell
Fraktionsvorsitzender SPD

Dieter Beig
Fraktionsvorsitzender B90/Grüne

Andreas Ernst
Stadtverordneter